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学びに向かう集団づくり Ｐａｒｔ Ⅱ
校長 橋立 英基

11月28日の生徒朝会では学級の団結力を高めることを目的に体育委員会が企画し
た学級単位での大縄跳びが行われました。当然、目標は「心を一つにみんなで協力
して与えられた時間内に１回でも多く跳ぶ」ことでした。すぐに１列になって跳び
始める学級もあれば、そうでない学級も・・・
たかが大縄、されど大縄。単なるレクリェーションとはいえ、その取組の差はど

こから生まれるのだろうと考えさせられました。まず問われることは、学級の団結
力を高めようという意思が成員に共有されているか。次には「大縄」が学級の団結
力を高めるための手段として納得されているか。さらには「大縄」をみんなで跳ぶ
ための知識やスキルを成員が有しているか、それを有している成員が有していない
他の成員に積極的に伝達しようとしているか、などなど。
日々の授業にも共通するものがあります。学びに向かう集団づくりのために以下

のことに取り組んでいます。
まず、学力を高めようという意思と本単元の到達目標や本時のねらいを教員と生

徒で共有すること。これまでは通知表と一緒に学期末に渡していた、毎学期ほとん
ど変わらぬ抽象的な評価の観点を「～することができる」という具体的な到達目標
の形にして学期の始めに提示し、共有化を図っています。本時のねらいもその時間
の始めに生徒に提示することがほぼ定着してきています。
次は、本時の課題や学習活動を本時のねらいを達成するための手段として有効に

機能させること。ここが授業の肝であり、教師の腕の見せどころだと考えます。今
年度は県中教研が提唱する授業構想シートを使って他教科の教員も交えて検討する
研修を行っています。
最後に、課題を解決するために必要な知識やスキルを有している成員が有してい

ない他の成員に積極的に伝達していくこと。こちらは９月から11月まで上教大支援
プロジェクトの支援をいただき、さまざまな教科、場面で「学び合い」の授業を実
践してきました。
学びに向かう集団づくりの取組が、結果として数値に現れることを期待しつつ、

来年を迎えたいと思います。
末筆ではありますが、本年も大変お世話になりました。皆様よいお年をお迎えく

ださい。

【 きらり輝く生徒の瞳 フォトギャラリー】～生徒の活躍を紹介します～
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【架 け 橋】生徒の学習に関する内容をお知らせします。

大切なのは疑問をもち続けること
～２学期の学びを振り返り、次につなげる～

81日間の２学期が今日で終わります。忙しい日々ではありましたが、妙陵体育祭、妙陵音楽
祭、小中合同遠足、フレンドリースクール集会、生徒会選挙、部活動…生徒達の一生懸命な姿
からたくさんの感動をもらいました。
学習面でも目を見張る成長がありました。上越教育大学支援プロジェクトの皆さんの力もお

借りしながら、「学び合う授業」「関わり合う授業」を推進してきました。「なぜ？」「どうし
て？」「どうすれば？」を仲間と共に考え、課題を解決しました。他と関わることでつながり
ができ、「学びに向かう学習集団」を感じる場面がたくさんあり
ました。アイシュタインの言葉の中に、「過去から学び、今日の
ために生き、未来に対して希望をもつ。大切なことは、何も疑問
をもたない状態に陥らないことである」「何かを学ぶのに、自分
で経験する以上にいい方法はない」とあります。２学期終了の節
目に、一人一人が今学期の学習（経験）を振り返り、今後どうし
ていけばよいのかをしっかり指導していきたいと思います。
３年生は自分の進路選択という人生最初の大きな岐路に直面

し、考え、悩みながら日々を過ごしている人も少なくありませ
ん。残りの日々をいかに過ごすか、今できる最善なことを行う強
く前向きな気持ちをもって前進してほしいと思っています。 【期末テスト前学び合い教室】

＜栗岩＞

【輝く成果】
○県アンサンブルコンテスト中学校の部
銀賞 金管打楽器七重奏 銀賞 木管六重奏

○県創造ものづくり教育inえちご 優秀賞 2B馬場茉希
○中学生の「税の作文」の部
妙高市租税教育推進協議会長 優秀賞
高田地区納税貯蓄連合会長 優秀賞 3A大久保 潤

○中学生の「税の標語」の部
妙高市租税教育推進協議会長賞 優秀 3A竹田由伸 2A山崎唯斗
高田税務署管内税務関係団体連合会長賞 1A間島寿美玲

○作文に関する学校表彰 高田地区納税貯蓄組合連合会長 感謝状
○漢字能力検定
準２級合格 3A大澤友実 3A加藤亜美
３級合格 2B霜鳥ななみ
４級合格 2A池田桜空 2A関原颯太 2A深石利行

2B小出雅琉 2B馬場菜摘 2B馬場茉希
５級合格 2A室井美咲 1A霜鳥葉純
６級合格 3A武田優太

○実用英語技能検定
準２級合格 3A笹川美穂
３級合格 3A丸山のぞみ 3A内田桃子
４級合格 2B馬場菜摘 2B山下優太 2B霜鳥稜我
５級合格 2A池田紅葉 1A渡邊嘉乃

【１月の予定】

５日(金) L.U.W(ﾚﾍﾞﾙｱｯﾌﾟｳｲﾝﾀｰ) 17日(水) 全校朝会
７日(日) 地区ｽｷｰ大会JP～9日 18日(木) 妙陵
８日(月) 成人の日 19日(金) 英語検定
９日(火) 3学期始業式 20日(土) 朝！元気スタート運動～25日

地区ｽｷｰ大会CC・AP～11日 23日(火) 生徒朝会
10日(水) 3年定着度診断テスト 25日(木) 3年期末テスト～26日

1･2年課題テスト 27日(土) 漢字検定
15日(月) 県中スキー大会～17日 29日(月) 3年全国標準学力(NRT)検査
16日(火) 上越・関根学園高校入試 30日(火) 3年3者面談～2月1日

＜橋詰＞

～連絡～

出産のために10月末で退職され

た保健体育の細井未衣先生に替わ

り勤務いただいていた小林直樹先

生ですが、家庭の事情により12月

で退職されることになりました。

平成30年1月からは、金成 聡 先
か なり さとし

生が勤務することになります。よ

ろしくお願いします。


